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Öz

Araþtýrma, topluma aile planlamasý konusunda

danýþmanlýk yapacak olan ebelik öðrencilerinin, aile

planlamasý yöntemleri konusuna bakýþ açýlarýný

deðerlendirmek ve eðitimin etkinliðini saptamak

amacýyla planlandý.

Ýnönü Üniversitesi 2002-2003 öðretim yýlýnda

Malatya Saðlýk Yüksekokulu ebelik bölümünde

eðitim gören 30 öðrenci evreni oluþturmuþ ve

evrenin tamamý örnekleme alýnmýþtýr.

Eðitim öncesi yapýlan uygulamada aile

planlamasýnýn tanýmýný tam olarak bilen öðrenci

oraný %6.9 iken, bu oran eðitim sonrasý %93.1'e

çýkmýþtýr. Saðlýk personelinin danýþmanlýk rolü ile ilgili

yapýlan deðerlendirmede; eðitim öncesi öðrencilerin

%58.6'sý, personelin rolünü yöntem seçimine yardým

olarak tanýmlarken, eðitim sonrasý %89.7'si

danýþmanlýk þeklinde tanýmlamýþtýr. 

Sonuç olarak, aile planlamasý kadýnýn üreme saðlýðýný

sürdürmede en önemli unsurlardan biridir. Bu

baðlamda etkin danýþmanlýk öncelikle saðlýk

personelinin eðitiminden geçmektedir. 

Anahtar Sözcükler: Ebelik öðrencileri, aile

planlamasý 

Abstract

This study was planned to evaluate the point of

view of the midwifery students on family planning

and the effect of education on family planning

methods.

The group consisted of 30 students who were

in "Malatya Saðlýk Yüksekokulu" midwifery section

in 2002-2003 education period.

The rate of the students who knew the

definition of family planning increased from 6.9 %

to 93.7% after the education period. For the

evaluation of the opinions of the students about

the role of health staff on family planning, we

found that 58.6% described the role as help in

selection of the method of family planning before

education, but 89.7% described the role as

consultation after the education.

In conclusion, family planning is very important

in the reproductive health of women. Effective

consultation primarily is related to the education of

the health personelle.

Key Words: Midwifery students, family

planning

Giriþ

Uluslararasý insan haklarý kapsamýnda,

çiftlerin ve bireylerin, çocuklarýnýn sayýsý ve

doðum aralýðýna özgürce ve sorumlu bir

biçimde karar vermeleri için gereken bilgiye

sahip olabilme; en yüksek standartlarda

üreme ve cinsel saðlýk hizmetlerine

ulaþabilme; üremeyle ilgili kararlarýný þiddet,

baský ve ayrýmcýlýkla karþýlaþmaksýzýn

verebilme hakký vardýr (1,2,3).

Geliþmekte olan ülkelerle, geliþmiþ ülkelerin

saðlýk yönünden en önemli farklarý  ana-çocuk

saðlýðý (AÇS) alanýnda olup, AÇS düzeyi

istenilenden çok gerilerdedir (1,4).

Ülkemizde aþýrý doðurganlýk hala önemli

saðlýk sorunlarýndan biridir. TNSA 2003

verilerine göre toplam doðurganlýk hýzý

%2.23'dýr. Yöntem kullanma durumuna

bakýldýðýnda kadýnlarýn yalnýzca %42.5'si etkin

yöntemle korunmaktadýr (2,5).

Etkin olmayan yöntemlerle korunan kesim

aslýnda aile planlamasýna istekli, ancak
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yeterince hizmet götürülemeyen kesimdir

(6,7,8,9). Eðitim, bireylerin geliþmelerine ve

davranýþlarýna yön veren bir kurallar

bütünüdür. Toplumun, özellikle de kadýnýn

eðitim düzeyi yükseldikçe, hem istenen çocuk

sayýsý azalmakta, hem de daha bilinçli bir aile

planlamasý uygulanmaktadýr. Bu nedenle aile

planlamasý temel saðlýk hizmetlerinin en

önemli bileþenlerinden biridir (6,10,11).

Aile planlamasý hizmetlerinde istendik

düzeye ulaþmak için iyi eðitilmiþ kiþiler

tarafýndan danýþmanlýk yapýlmalýdýr.

Danýþmanlýk, aile planlamasý hizmetlerinin çok

önemli, ancak çoðunlukla ihmal edilen bir

bölümüdür (3,5,9,12). Danýþmanlýk ikna etmek

için bir araç deðildir, yöntemlerle ilgili

seçenekler sunarak, kendisine en uygun

yönteme karar verebilmesi için kiþinin

konunun uzmanýnca aydýnlatýlmasýdýr (13). Bu

amaçla; Johns Hopkins Üniversitesi

Uluslararasý Üreme Saðlýðý (JHPIEGO) eðitim

programý ve Saðlýk Bakanlýðý Ana-Çocuk

Saðlýðý ve Aile Planlamasý Genel
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Müdürlüðü’nün ortaklaþa yürüttüðü bir proje

eðitimi çerçevesinde, ebelik öðrencilerine

mezuniyet öncesi RÝA uygulayabilir yetkisi

vermek üzere bir eðitim yürütülmektedir. Bu

eðitim öðrencinin bireysel geliþimine çok

büyük katký saðlarken, çok iyi danýþmanlýk

yeteneklerine sahip saðlýk profesyonelleri

yetiþtirmektedir. 

Araþtýrma, mezuniyet sonrasý, topluma aile

planlamasý konusunda danýþmanlýk yapacak

olan ebelik öðrencilerinin, aile planlamasý

yöntemleri konusuna bakýþ açýlarýný

deðerlendirmek ve eðitimin etkinliðini

saptamak amacýyla planlandý.

Gereç ve Yöntem

Çalýþma, ebelik 4. sýnýf öðrencilerine aile

planlamasý (AP) konusu ile ilgili bir eðitim

müdahale araþtýrmasýdýr. Ýnönü Üniversitesi

2002-2003 eðitim-öðretim yýlýnda Malatya

Saðlýk Yüksekokulu ebelik bölümünde eðitim

gören 30 öðrenci evreni oluþturdu ve evrenin

tamamý örnekleme alýndý. Ön test 30

öðrencinin tamamýna uygulandý. Ancak son

testte bir öðrenci uygulama sýrasýnda derste

olmadýðý için deðerlendirme dýþý býrakýldý.

Verilerin toplanmasýnda, araþtýrmacýlar

tarafýndan literatür doðrultusunda geliþtirilen

anket formu kullanýldý. Anket formu

öðrencilerin demografik özelliklerini ve AP

hakkýndaki bilgilerini sorgulayan klasik, çoktan

seçmeli ve doðru yanlýþ sorulardan

oluþturuldu. Eðitim öðretim döneminin

baþýnda öðrencilere anket formu uygulandý.

Eðitim programý 40'ar dakikadan haftada iki

kez olup toplam iki ay sürdü. Eðitimde aile

planlamasýnýn amacý, yararlarý, AP'de

danýþmanlýðýn önemi, iletiþim ve AP

yöntemleri hakkýnda bilgi verildi. Verilen

eðitimden üç ay sonra öðrencilere yeniden

ayný anket uygulandý. Aile planlamasý dersi, U

sistemi oturma düzeni olan bir sýnýfta

interaktif eðitim yöntemleri kullanýlarak

verildi. Klasik eðitimden farklý olarak,

öðrencilerin derse etkin katýlýmý saðlandý.

Teorik eðitim kapsamýnda verilen her þey rol

play, demonstrasyon, soru-yanýt teknikleri

kullanýlarak pekiþtirildi. Araþtýrmaya katýlanlara

ait sosyodemografik özellikler ve ön test-son

test sonuçlarý SPSS 10.0 programý kullanýlarak

tanýmlayýcý veriler olarak özetlenmiþtir. Eðitim

etkinliðini deðerlendirmek için ön test ve son

test arasýnda istatistiksel farkýn anlamlýlýðýný

analiz etmek için baðýmlý gruplarda t testi

kullanýlmýþtýr. 

Bulgular ve Tartýþma

Yapýlan çalýþmada öðrencilerin %69'unun

Malatyalý olduðu, %51.7'sinin 2-4 kardeþ

olduðu belirlenmiþtir. Araþtýrmada öðrencilerin

baba ve anne eðitimi incelendiðinde;

annelerin %58.6'sýnýn, babalarýn %44.8'inin

ilkokul mezunu ya da okur-yazar olduðu

belirlenmiþtir. Ayrýca öðrencilerin %51.7'sinin

babasý serbest meslekte iken, annelerinin

%93.1'i ev hanýmýdýr (Tablo 1).  

Öðrencilerin %65.5'inin bölüme

rastlantýsal, %34.5'inin ise isteyerek geldiði

saptanmýþtýr.

Tablo 2'de öðrencilerin AP konusunda

geleceðe yönelik düþünceleri incelenmiþtir.

Öðrencilerin eðitim öncesi ilerde istenen

çocuk sayýsý %62.1 ile 2 olarak belirlenirken,

eðitim sonrasý bu oran %55.2'ye düþmüþtür.

Tablo 1. Öðrencilerin sosyodemografik özelliklerinin

daðýlýmý

Deðiþkenler Sayý %

Memleket

Malatya 20 69.0

Konya 2 6.9

Sývas 2 6.9

Elazýð 2 6.9

Diðer 3 10.3

Kardeþ Sayýsý

1 1 3.4

2-4 15 51.7

5 ve üzeri 13 44.8

Baba Eðitimi

Ýlkokul/Okur-Yazar 13 44.8

Ortaokul 9 3.1

Lise 4 13.8

Üniversite 3 10.3

Anne Eðitimi

Okur-Yazar Deðil 9 31.0

Okur-Yazar/Ýlkokul 17 58.6

Ortaokul 2 6.9

Lise 1 3.4

Baba Mesleði

Memur 4 13.8

Serbest Meslek 15 51.7

Emekli 10 34.5

Anne Mesleði

Ev Hanýmý 27 93.1

Çalýþýyor 2 6.9
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Öðrencilere ilerde AP yöntemi kullanmayý

düþünüp düþünmediði sorulurken, eðitim

öncesi %96.6 oranýyla, eðitim sonrasý %100

oranýyla evet olarak yanýt verilmiþtir.

Avþaroðlu ve arkadaþlarý (1994) üniversite

öðrencileri üzerinde yaptýklarý çalýþmada, bu

çalýþmayla benzer biçimde öðrencilerin

%68.2'sinin ileride bir ya da iki çocuk sahibi

olmak istediklerini ve %79.5'inin yöntem

kullanmaya istekli olduklarýný saptamýþtýr(14).

Öðrencilerin tercih etmeyi düþündüðü

yöntem, eðitim öncesi %37.9 oranýyla

kondom olarak saptanýrken, eðitim sonrasý

öðrencilerin büyük çoðunluðu (%58.6) RÝA

olarak yanýt vermiþtir.

Tablo 3'te öðrencilerin AP hakkýndaki bilgi

durumlarý incelenmiþtir. Tabloda öðrencilerin

AP tanýmlarýný bilme durumlarý incelendiðinde,

eðitim öncesi %6.9'u AP'nin tam tanýmýný

bilirken, %69'u eksik olarak tanýmlamýþtýr.

Çalýþma bulgularý Erdoðan ve arkadaþlarýnýn

(1992) sonuçlarýyla benzerlik göstermektedir

(6). Erdoðan ve arkadaþlarýnýn saðlýkla ilgili

bölümler dýþýnda yaptýklarý çalýþmayla

sonuçlarýn benzerlik göstermesi, temel

eðitimden gelen yetersizliklerle açýklanabilir.

Bu sonuçlar, öðrencilerin AP hakkýnda ders

alana kadar bu konuda yeterli bilgiye

ulaþamadýðýný düþündürmektedir. Eðitim

sonrasý bu oranýn %93.1'e yükselmesi eðitimin

etkinliðini göstermektedir.

Öðrencilerin çoðunlukla kadýnlarýn sýklýkla

kullandýðý yöntemleri (RÝA, kondom, oral

kontraseptif) bildiði görülmektedir. En az

bilinen yöntemlerin diyafram, tüp ligasyonu

ve vazektomi olduðu görülmektedir. Açýk ve

Polat'ýn (2001) Fýrat Üniversitesi Saðlýk

Yüksekokulu öðrencileri, Þahin ve

arkadaþlarýnýn (2001) Yüzüncü Yýl Üniversitesi

Saðlýk Yüksekokulu öðrencileri üzerinde

yaptýklarý çalýþma, bu çalýþmanýn ön test

sonuçlarý ile benzerlik göstermektedir (8,15).

Eðitim sonrasý, öðrencilerin yöntemlerin

tümünü saymýþ olmasý, interaktif yöntem

kullanýlarak verilen eðitimin öðrenmeye

olumlu katkýsýný göstermektedir.

Eðitim öncesi öðrencilerin %55.2'si basýn-

yayýn ve kitaplardan, %48.3'ü diðer

derslerden bilgi aldýklarýný belirtirken, eðitim

sonrasý hocalardan diyen öðrenci sayýsý

%93.1’e yükselmiþtir. Erdoðan ve arkadaþlarý

(1992), benzer olarak, saðlýk personeli ve

basýn yayýn organlarýndan bilgi alýndýðýný

saptamýþlardýr (6). Erdoðan ve arkadaþlarýnýn

çalýþmasýndan farklý olarak, bu çalýþmada

aileden AP konusunda bilgi aldýðýný belirten

öðrenci olmamýþtýr. Bunun nedeninin,

öðrencilerimizin büyük çoðunluðunun doðu

ve güneydoðu Anadolu bölgesinde yaþýyor

olmasýndan ve cinsellikle iliþkili konularýn aile

ile çocuk arasýnda konuþulmayan konulardan

biri olmasýndan kaynaklandýðý

düþünülmektedir. Benzer biçimde, Kaya ve

Aksakoðlu’nun (1993) çalýþmasýnda gençlerin

cinsellik konularýnda bilgi baþvuru kaynaðýnýn

öncelikle arkadaþ ve en son sýrada aile olduðu

görülmektedir (16).

AP hizmeti kimlere verilmeli sorusuna,

eðitim öncesi %34.5 oranlarýyla evli çiftler ve

kadýnlar olarak yanýt verilmiþtir. Eðitim sonrasý

ise, %86.2 oranýyla çoðunluðu korunmak

isteyen herkese olarak yanýt vermiþtir. AP

hizmeti nereden elde edilir sorusuna, eðitim

öncesi öðrencilerin yalnýzca %3.4'ü bütün

Tablo 2. Öðrencilerin geleceðe yönelik AP konusundaki düþüncelerinin daðýlýmý

AP Konusundaki düþünceleri Ön test Son test

Sayý % Sayý %

Ýlerde Ýstenen Çocuk Sayýsý

1 9 31.0 7 24.1

2 18 62.1 16 55.2

3 2 6.8 6 20.7

Ýlerde AP Yöntemi Kullanma Durumu

Evet 28 96.6 29 100.0

Hayýr 1 3.4 - -

Tercih Etmeyi Düþündüðü Yöntem

RÝA 10 34.5 17 58.6

Kondom 11 37.9 10 34.5

Uygun Olan Yöntem 8 27.6 - -

Hormonal Kontraseptifler - - 2 6.8
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Tablo 3. Öðrencilerin geleceðe yönelik AP konusundaki düþüncelerinin daðýlýmý

AP Konusundaki düþünceleri Öntest Sontest

Sayý % Sayý %

AP Tanýmý

Biliyor 2 6.9 27 93.1

Bilmiyor 7 24.1 - -

Eksik 20 69.0 2 6.9

Bildiði Yöntemler*

RÝA 26 89.7

Hormonal Kontraseptifler 23 79.3

Kondom 26 89.7

Takvim Yöntemi 7 24.1

Enjeksiyonlar 15 51.7

Tüpligasyon+ Vazektomi 11 37.9

Diyafram 1 3.4

Doðal Aile Planlamasý Yöntemi 1 3.4

Hepsi 10 34.5 29 100.0

Bilgi Kaynaklarý*

Hocalar - - 27 93.1

Saðlýk personeli 4 13.7 9 31.0

Basýn-Yayýn-Kitap 16 55.2 16 55.2

Üst Sýnýflar 4 13.8 1 3.4

Diðer Dersler 14 48.3 - -

AP Hizmeti Nereden Temin Edilir?*

Saðlýk Ocaðý 25 86.2 24 82.8

AP Merkezi 8 27.6 6 20.7

Hastaneler 15 51.7 15 51.7

Hepsi 1 3.4 27 93.1

Diðerleri (Eczane, market) 5 17.2 4 13.8

Saðlýk Personelinin Rolü 

Danýþmanlýk 11 37.9 26 89.7

Yöntem Seçimine Yardým 17 58.6 3 10.3

Yanýt Yok 1 3.4 - -

AP Saðlýk Açýsýndan Zararlý mý?

Evet 23 79.3 12 41.4

Hayýr 4 13.8 17 58.6

Yanýtsýz 2 6.9 - -

Dersten Beklentiniz Nedir?

AP Hakkýnda Yeterli Bilgiye Sahip Olmak 25 86.2

Uygulamalarý Hocayla Birlikte Yapmak 2 6.9

Beklentim Yok 2 6.9

Dersten Beklentiniz Karþýlandý mý?

Karþýlandý 28 96.6

Kýsmen 1 3.4

* Birden fazla seçeneðe yanýt verildiði için n sayýsý farklýdýr.
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merkezleri bilirken, eðitim sonrasý bu oran

%93.1'e yükselmiþtir. AP, korunmak isteyen

tüm bireylere koþulsuz verilmesi gereken bir

hizmettir. Bu anlamda öðrencilerin bakýþ

açýlarýndaki deðiþiklik oldukça olumlu bir

geliþme olarak deðerlendirilebilir.

Eðitim öncesi öðrenciler saðlýk personelinin

rolünü %58.6 oranýyla en çok yöntem

seçimine yardým olarak belirtmiþlerdir. Eðitim

sonrasý, %89.7 oranýyla yerini danýþmanlýk

yanýtý almýþtýr. AP hizmetinde doðru

danýþmanlýk en önemli basamaklardan biridir.

Ýyi bilgi donanýmýna sahip personel tarafýndan

yapýlan bilgilendirme, yöntemin etkin

kullanýmýný saðlamaktadýr. Türkistanlý’nýn

(1998) yaptýðý çalýþmada AP danýþmanlýðý

verilen grubun kontrol grubuna göre daha

etkin yöntemler kullandýðý saptanmýþtýr (12). 

Eðitim öncesi, öðrencilerin %79.3'ü AP

yöntemlerinin saðlýða zararlý olduðunu

düþünmektedir. Eðitim sonrasý ise, öðrencilerin

%58.6'sý AP’nin saðlýða zararlý olmadýðýný

belirtmiþtir. Bu sonuç, öðrencilerin, yöntemler

hakkýndaki yanlýþ inanýþlarýnýn eðitimle birlikte

gerçekçi temeller üzerine oturduðunu

göstermektedir. Öðrenciler eðitim öncesi AP

hakkýnda yeterli bilgiye sahip olmak

istediklerini (%86.3) açýklamýþlardýr. Eðitim

sonrasý öðrenciler bu isteðin %96.6 oranýyla

karþýlandýðýný açýklamýþlardýr. Eðitim sonunda

öðrencilerden alýnan geribildirim; AP ve

danýþmanlýk konusunda yeterli donanýma

sahip olmalarýnýn dýþýnda, böyle bir eðitimin,

bireysel geliþim ve özgüvenlerinin artmasýna

katkýsý olduðu biçimindedir.

Tablo 4'te, öðrencilerin AP hakkýndaki

olumlu ve olumsuz görüþleri incelenmiþtir.

Tabloda görüldüðü gibi, öðrencilerin olumlu

bakýþ açýsý eðitim öncesinde %31 oranýyla en

çok kadýn saðlýðýný koruyucu olmasýdýr. Eðitim

sonrasý bu oran %62.1'e yükselmiþtir.

Öðrencilerin olumsuz görüþleri içinde

yöntemin yan etkisi diyenlerin oraný %17.2

iken, eðitim sonrasý bu oran %41.4'e

yükselmiþtir. Kýrca ve arkadaþlarýnýn (1994)

hekimlerin MR (Menstrual Regulasyon), RÝA

kursu öncesi ve sonrasý bilgi düzeylerinin

deðerlendirildiði çalýþmasýnda kurs öncesi ve

sonrasý bilgi düzeyleri arasýnda farklýlýk

gözlenmiþtir (17). Bu çalýþmada da benzer

biçimde eðitim öncesi ve sonrasý arasýnda,

hem bilgi anlamýnda, hem de kiþiler arasý

iliþkilerin geliþtirilmesi anlamýnda olumlu

yönde geliþme gözlenmiþtir.

Eðitim grubunun ön test ve son test

puanlarý deðerlendirildiðinde; öðrencilerin ön

testten 43.3+13.3, son testten 82.0+8.1

puan aldýklarý belirlenmiþtir. Ön test-son test

puanlarý arasýnda, ileri derecede anlamlý bir

iliþki olduðu saptanmýþtýr (t=-14.069,

p<0.001). Ön test ve son testten öðrencilerin

aldýklarý puanlarýn daðýlýmý Tablo 5'te

sunulmuþtur. Görüldüðü gibi, öðrencilerin

puanlarýnda eðitim sonrasý önemli oranda artýþ

gözlenmiþtir. Ýnteraktif eðitim yöntemlerinin

kullanýlmasýnýn öðrenmeyi kolaylaþtýrdýðý ve

öðrenci kalitesini artýrdýðý söylenebilir.

Sonuç ve Öneriler

Araþtýrmaya katýlan öðrencilerin yaþ

ortalamasý 22.24 ve büyük çoðunluðu doðu

Anadolu bölgesindendir. Eðitim öncesi yapýlan

uygulamada AP’nýn tanýmýný tam olarak bilen

öðrenci oraný %6.9 iken, bu oran eðitim

sonrasý %93.1'e çýkmýþtýr. Eðitim öncesi AP

yöntemlerinin saðlýða zararlý olduðunu

söyleyen öðrenci oraný %79.3 iken, bu oran

eðitim sonrasý %41.4'e düþmüþtür. Saðlýk

personelinin danýþmanlýk rolü ile ilgili yapýlan

deðerlendirmede; eðitim öncesi öðrencilerin

%58.6'sý, personelin rolünü yöntem seçimine

yardým biçiminde tanýmlarken, eðitim sonrasý

%89.7'si danýþmanlýk olarak tanýmlamýþtýr.

Öðrencilerin danýþmanlýk verme konusundaki

becerileri arttýkça, kendilerine güvenlerinin de

arttýðý gözlenmiþtir.

AP kadýnýn üreme saðlýðýný sürdürmede en

önemli unsurlardan biridir. Bu baðlamda þu

önerilerde bulunulabilir:

- Etkin danýþmanlýk öncelikle saðlýk

personelinin eðitiminden geçmektedir. Bu

nedenle, eðitimin etkin danýþmanlýk vermeyi

saðlayacak kapsamda verilmesi gerekir.

- AP yönelik eðitiminin, ebelik programý

dýþýndaki öðrencilere de ayný etkinlikte

verilmesi gerekmektedir. Çünkü AP yalnýzca

ana-çocuk saðlýðý merkezleri ile sýnýrlý deðildir.

- Saðlýkla ilgili bölümde olmalarýna karþýn,

dersi alana kadar öðrencilerin AP konusunda

yeterli bilgilerinin olmadýðý görülmektedir. Bu

dikkate alýnarak üniversitenin diðer

bölümlerine yönelik eðitim çalýþmalarýnýn

yapýlmasý önerilebilir.

Ýletiþim: Emel Ege

E-posta: emelege@hotmail.com
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Tablo 4. Öðrencilerin aile planlamasýna iliþkin olumlu ve olumsuz görüþlerinin daðýlýmý

Ön test Son test

Sayý % Sayý %

Olumlu

Ýstenmeyen gebeliði önler 9 31.0 11 37.9

Sosyal Statüyü Artýrýr 2 6.9 1 3.4

Ekonomik Refah Artar 3 10.3 4 13.8

Kadýn Saðlýðýný Korur 9 31.0 18 62.1

Nüfus Artýþýný Engeller - - 1 3.4

Yanýt Yok 8 27.6 - -

Olumsuz 

Hizmet Verirken Güçlük Yaþama 1 3.4 1 3.4

Geri Dönüþsüz Yöntemler Var 3 10.3 1 3.4

Yöntem Sayýsý Az 1 3.4 4 13.8

Yan Etki 5 17.2 12 41.4

Kullaným Zorluðu 1 3.4 2 6.9

Gebe Kalma Riski - - 3 10.3

Hizmetin Ýstenilen Düzeyde Olmamasý - - 1 3.4

Yanýt Yok 18 62.1 10 34.5
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Tablo 5. Öðrencilerin geleceðe yönelik AP konusundaki düþüncelerinin daðýlýmý

Eðitim grubu Alt ve Üst Puan Aralýðý X SS t      p

Ön test 20-67 43.3 13.3 -14.069

Son test 68-97 82.0 8.1 <0.001




